
 
 
 
 
 
 
 
 
 

principe du codage 
Par Daniel TANT 

 
Voici un procédé facile de chiffrement. Les messages codés, s’ils sont courts, peuvent être 
transmis par exemple dans un paquet de cigarettes.  
 
Pour tout codage il est nécessaire que l’émetteur et le récepteur aient les mêmes clés. Dans le 
cas présent, par exemple prenons la phrase « je serai demain à Angoulême ».  
 
A partir de cette phrase, recopions les lettres en évitant les répétitions : J E S R A I D M N G 
O U L  
 
Après, il faut ajouter dans l’ordre alphabétique les lettres qui ne figurent pas dans la phrase : 
B C F H K P Q T V W X Y Z  
 
Superposons l’alphabet normal qui correspondra au message en clair et en dessous la clé de 
codage :  
Clair : A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z  
Code : J E S R A I D M N G O U L B C F H K P Q T V W X Y Z  
 
Le message « Boris a le logiciel » devient « E C K F P J U A U C D N S N A U » Ce procédé 
ne demande pas de matériel, mais juste une feuille de papier. Une demi-heure est largement 
suffisante pour le réaliser et une possibilité de surchiffrement peut être appliquée.  
 
La clé n’est pas obligatoirement écrite avec le message. Cela peut-être une phrase apprise 
avant le départ de l’agent, comme un vers de La Fontaine ou la phrase d’une chanson, etc... 

  

 


